

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Барановой Елены Игоревны на тему «Эволюция быстрорастущих компаний: закономерности и стадии развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Автореферат диссертации свидетельствует об актуальности выбранной темы исследования, обусловленной тем, что выявление механизма эволюции быстрорастущих компаний может сделать их объектом эффективной государственной поддержки, что будет способствовать ускорению развития экономики страны.

Можно поддержать используемую автором методику исследования, а именно – решение автора применить подходы теории жизненного цикла фирмы не ко всем – крайне неоднородным по своим характеристикам – компаниям, а именно к быстрорастущим фирмам. Такая конкретизация объекта исследования позволила избавиться от значительной части неопределенности и расплывчатости суждений, свойственной многим известным теориям эволюции фирмы.

Особенно интересным с точки зрения экономической теории является развитие в автореферате идей внедрения инноваций в условиях рыночной экономики. В работе обосновано, что именно быстрорастущие компании являются эмпирически наблюдаемой аппроксимацией шумпетерианской предпринимательской фирмы, являющейся, как известно, главным носителем инновационной активности в экономике.

В диссертационной работе также находит свое дальнейшее развитие теория инновационной фирмы У. Лацоника. Разработанная автором модель жизненного цикла эмпирически подтверждает ряд постулатов теории упомянутого ученого. Дальнейшее развитие теории связано с количественной оценкой важнейших экономических показателей деятельности фирмы на разных этапах развития компаний. Использование для оценки общедоступных показателей, расчет которых регламентирован, обеспечивает возможность надлежащего анализа и обобщения.

Выявленные стадии эволюции быстрорастущей фирмы проанализированы на основе обширного эмпирического материала, как с качественной, так и с количественной стороны. С точки зрения возможной значимости для целей разработки государственной политики поддержки малого и среднего бизнеса важное значение имеет выявленный автором эффект роста прибыльности в период ускоренного роста. Напомним, что до сих пор в литературе фигурировало мнение, в соответствии с которым за ускорение роста фирма расплачивается снижением прибыльности. Кроме того, автор развивает одно из ключевых понятий эволюционной экономической теории – «созидательное разрушение». Автор расширяет его, анализируя процессы, происходящие внутри фирмы. По мнению автора, процесс созидательного разрушения повторяется дважды: сначала внутри компании, после чего компания порождает созидательное разрушение вовне.


Диссертация, с нашей точки зрения, содержит некоторые дискуссионные моменты. Так, представляется, что введение в анализ хотя бы некоторых, наиболее значимых для фирмы, факторов «внешней экономической среды» (таких, как общая экономическая ситуация, характеристики государственной политики по отношению к малому и среднему бизнесу и т.п.) способствовало бы углублению анализа автора, рассматривающего фирму скорее как самостоятельную систему, нежели как подсистему общей экономической системы. Возможно, анализ зарубежного опыта в сравнении с практикой российских фирм также мог бы дать дополнительную полезную информацию для выводов автора.

Высказанные соображения ни в коей мере не снижают общего благоприятного впечатления от рассматриваемой работы. По итогам анализа автореферата можно сделать вывод, что диссертация является самостоятельным исследованием актуальной, интересной и важной как в теоретическом, так и в практическом отношении темы, содержит значимые элементы научной новизны. Диссертационное исследование отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, а его автор, Баранова Елена Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

25 августа 2020 г.

Россинская Галина Михайловна

Заведующий кафедрой общей экономической теории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный университет», д.э.н., старший научный сотрудник



 (подпись)

Россинская Галина Михайловна

Контакты:

Адрес: 450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32;
 Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет»

Сайт: <https://bashedu.ru/ru>

Телефон: 229-96-06;

E-mail: g-ross@mail.ru

